Fizikai kémia I. példatdr — Fazistorvények szamolasi feladatok (F)

Fazistorvények

F112. Mennyi a komponensek, fazisok és szabadsagi fokok szdma egy zart kémesdben 1€v6
egyensulyi Na,SO;-oldat—g6z rendszerre vonatkozoan akkor, ha az oldat lathatdan telitett,
ill. ha telitetlen?
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Fizikai kémia I. példatar — Fazistérvények szamoldasi feladatok (F)

F113. A fenol-viz rendszer 60 °C-on két folyadékfazisra valik szét. Az elsében a fenoltartalom
16,8 tdmeg %, a masodikban a viztartalom 44,9 tomeg %. Mennyi egy-egy fazis tomege,
ha a rendszer 90,0 g vizb6l és 60,0 g fenolbdl tevodik dssze?
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Fizikai kémia I. példatdr — Fazistorvények szamoldsi feladatok (F)

F114. Mennyi vizet kell hozzatolteni 100 g 80 tomeg % fenolt tartalmazé oldathoz, hogy 60 °C-
on az oldat zavarossi valjék? Ismert, hogy a fenol-viz rendszer 60 °C-on két

folyadékfazisra valik szét, és ezek koziil az egyikben a fenoltartalom 16,8 tomeg %, a
mésikban 55,1 tSmeg %.
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Fizikai kémia 1. peldatar — Fazistorvények szamolasi feladatok (F)

F115. A kék szinli CuSO4.5 H,O kristalyok hevités hatésara elveszitik kristalyviziiket. Hany

fazis és komponens van jelen egy olyan hevitett tartalyban, amelybe csak CuSO,.5 H,O-t
tettlink?
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Fizikai kémia I. példatdr — Fazistorvények szdmolasi feladatok (F)

F116. Az ammoénium-klorid hevitésre bomlik.

a) Hany fazis és hany komponens van jelen a csak ammoénium-kloridot tartalmazo

tartalyban, ha a sot hevitik?
b) Tételezziik fel, hogy hozzaadott amménia is jelen van. Mennyi a jelen 1€vo

komponensek és fazisok szama?
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Fizikai kémia I. példatir — Fazistorvények szdmoldasi feladatok (F)

F117. Allapitsuk meg a komponensek szamat a kdvetkez6 rendszerekben:

a) Telitetlen NaH,PO4-oldat a vizgbzzel egyensulyban 1év6 vizben, azonban tekintsiink el
attol, hogy a s6 disszocial.

b) Telitetlen NaH,PO,-oldat a vizgdzzel egyenstlyban 1évé vizben, de vegyiik
figyelembe azt is, hogy a sé disszocidl, és a disszocidlt ionok sav-bazis
egyensulyokban vesznek részt.

¢) AICl; vizben (ahol a s6 hidrolizal, és Al(OH)s-kivélas kovetkezik be).
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Fizikai kémia I. példatar — Fazistorvények onellendrzd tesztkérdések (T)

Onellenérzé (igaz/hamis) tesztkérdések

T105. Egy anyagi rendszer makroszkopikus méretii, azonos fizikai és kémiai tulajdonsagokkal
jellemezhetd részét fazisnak nevezziik. &,

T106. Egy fazison belill az anyag nemcsak kémiai Osszetételét, hanem fizikai allapotat
tekintve is egységes. 1

T107. Egy rendszerben a komponensek szamén (K) a fiiggetlen anyagi minéségek azon
s ;gaximélis/ szamat értjiilk, ami ahhoz sziikséges, hogy a rendszerben jelen lévo
valamennyi fazis dsszetételét megadhassuk. Q\ )

T108. A komponensek szdménak a megadasahoz azt is tudnunk kell, hogy az anyagféleségek
reagalnak-e egymassal. 1

o

T109. A szabadsagi fok azon 3‘éj)?tenzu; paramteterek (p, T, x;) szama, amelyeket egymastol

fliggetleniil valtoztathatunk anélkiil, hogy egy egyensilyi rendszerben megvaltozna a

fazisok szama I

T110. A viz harmaspontjaban a szabadsagi fokok szama Sz = Qk/
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T111. A komponensek szama azon 1nt¢\n\élv parat’neterek minimalis szama, amelyek ismerete
ahhoz sziikséges, hogy a rendszerben 1év6 valamennyi fazis osszetételét megadjuk. {“k/

T112. A Gibbs-féle fazistérvény értelmében egy K komponensii, tobbfazisi rendszerben a
szabadsagi fokok szama (Sz) a kovetkezoképpen adhaté meg a komponensek (K) €s a
fazisok szaméanak (F) ismeretében: Sz = K — F + 2. A

T113. Eutektikumot képezd kétkomponensti rendszerben az olvadaspont-gorbének az
eutektikus elegydsszetételnél rgaximuﬁé van. k
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